

# 倾情为孩子的人生底色打上暖色调

## ——闽清致德国学堂开班掠影



“孩子就像一张白纸，上面可以画上最美的图画”，这幅画要画好，关键还是前期要把框架搭好，底子打好。特别是农村的留守儿童和孤儿，他们过早地接触了本不应该属于他们的人生凄凉，如果不加以温暖，也许会给他们的人生画卷定下了冷色调。10月16日，经过长期的酝酿、筹划和积极的准备，在团县委引导和支持下，关注农村留守儿童、孤儿等特殊青少年团体健康成长的纯公益性质的致德国学堂终于在团县委会议室开班。

国学是植根于中华传统文化体系之中的学术典籍与学术思想，是流淌于中华民族肌体的精神血脉，是契合这个时代精神和社会发展的“陈年佳酿”，让留守儿童等特殊青少年团体能浸润在国学的氛围之中，让中华民族的传

统美德与优良传统在孩子们心中留下深厚的烙印，“四两拨千斤”的促进他们形成正确的人生观、价值观和伦理观，健全他们的人格，为他们的成长和人生打上“温暖的底色”是致德国学堂的办班初衷。

为此，志愿者林海、刘玲、黄秀清、红鸭子老六牵头组织，农家乐、微微、铃子等积极配合，经过长期以来摸排，动员全县各地的留守儿童和孤儿，精心地为他们安排车辆接送，根据儿童的特点精心策划课程及户外活动，筹措资金为孩子提供免费的午餐。10月16日，首批来自坂东、塔庄、省璜、三溪等“7.9”灾区的20多名留守儿童和孤儿由爱心志愿者统一接到了“国学堂”，闽清县致德国学堂顺利开班。原一中老校长陈诺安为孩子们讲授了《弟

子规》，让孩子们接受传统的优良文化教育；还根据孩子们的年龄特征，安排他们在闽清皇城陶艺馆参观和体验陶瓷手工制作；十几个来自志愿者家庭的孩子跟来自灾区的孩子交朋友结对子，让孩子在动手中相互合作与借鉴，在交往中更加注重礼仪。

来自各地的志愿者及志愿者家庭的孩子全程参与了学习与活动。

林海作为志愿者之一，也是国学班的校长，他说：“刚开课的时候，许多孩子坐不住，可是他们渐渐地安静下来了，朗诵声大了，慢慢的进入了传统文化的境界。午餐的时候，孩子们吃的可干净了，孩子们都说不能浪费食物的。”

“最高兴的是孩子们的脸上渐渐有了笑容，活动快结束时他们中有的都相互留了联系方式。敞开心扉交朋友，这是这些孩子多大的人生财富啊！”志愿者黄敬林说。

“很高兴不仅我们志愿者在行动，我们的活动也得到了很多人的支持，闽清皇城陶艺馆就提供了免费赞助，老俞家私房菜就为午餐提供了友情特惠。”志愿者铃子说。许多志愿者都表示，当看到孩子们在感受国学魅力时绽开的一张张笑脸，让他们找到了坚持下去的动力。

为孩子的人生打下温暖的底色，让中华民族的优良文化传统伴着孩子们健康成长。参与致德国学堂的志愿者都说，他们将不断努力，倾情为这些特殊群体的孩子健康成长助力，做这些孩子健康成长路上的守望者，致德国学堂将长期坚持下去，而且还将进一步争取更多的社会力量参与和支持，争取把国学班开到全县各个乡镇去，让更多的孩子在国学的熏陶下健康成长。

(余兆强/文 姚丽英/图)

# 做有社会责任感的人大代表

## ——访市人大代表、闽清豪业陶瓷有限公司董事长朱祥豪

“10年来，思想认识在不断提高，不仅荣誉感增强了，社会责任感也更强了。”作为两届市人大代表的朱祥豪接受记者采访时说。

作为一名来自企业的人大代表，面对人民群众的信任和重托，他深感责任重大，必须认真履行好代表的职责，为发展地方经济做贡献，更好地回报社会、回报人民。

“公司大部分人都是当地农民，我希望通过这个把当地闲散劳动力集中起来，让他们有活干、有钱赚，大家共同富裕。”朱祥豪说。豪业陶瓷作为全县规模以上企业，着力挖潜力、调结构、拓市场，近年来在朱祥豪的带领下，即使在市场复杂多变的情况下，公司依然保持较好的经济效益。

记者了解到，豪业陶瓷共有400多人，其中300多人都是当地农民，极大地解决了当地农民的就业问题。

近年来，他热心于社会公益事业，为当地百姓做了不少好事。为了让斜洋行政村南坑自然村的群众出行更加方便，公司垫资100多万元，修建了3.5米宽的斜洋至南坑2.5公里的水泥路。同时，他还带头发动职工帮扶塔庄镇平街村一家林姓低保户。在他的带领下，公司不仅帮忙解决了该村民的就业问题，还筹集爱心款1.2万元，另外还补助其儿子上学期间生活费500元/月，直至其儿

子中专毕业。

给生产线安装空调、给车间安装除尘器、组织员工外出旅游……他一直致力于改善员工的生产、生活条件。最近几年，公司为员工办理了“五险一金”，同时，公司还筹集资金20万元，设立豪业公司大病基金，一旦员工得重病，基金即给予帮助。两年来，已有4名员工得到大病基金救助款达4.3万元。

这些朱祥豪领衔或辅提的议案和建议主要有：关于加快福州外环高速公路闽清段的建议；关于普通公路建设市级补助资金提前分期拨付的建议；关于给予白金工业园基础设施建设专项资金补助的建议等。目前这些问题有的得到了市、县政府及有关单位的重视，有的已经得到实施。

谈起今后如何更好地履职，朱祥豪表示，自己虽近古稀之年，但雄心尚在，今后将一如既往地牢记人民的重托，做一个有社会责任感的市人大代表，为人民、为社会做出更大的贡献。

(本报记者 吴俊青)

## 代表风采

# 攻坚克难 重建家园

## ——塔庄镇中心小学党支部先进事迹纪实

在“7.9”特大洪灾中，塔庄镇茶口、七都、溪莲等完小及幼儿园受灾惨重，损失巨大。面对异常严峻的抢险救灾形势，全校党员干部和全体教职员工把抗洪救灾作为“两学一做”重要考场，团结一心、顽强奋战、攻坚克难，迅速有序地开展抢险救灾及校园恢复重建工作，为确保学校正常开学，恢复正常的生活和工作秩序，谱写了一曲众志成城、众志成城的赞歌。

“7.9”洪灾发生后，中心校紧急召开会议，通报灾情，校领导果断决策，召回正在暑期休息的中层干部，并向各校(园)下发了抢险救灾的紧急通知，实行领导带班，24小时值班制，将7个受灾校(园)抢险救灾工作进行细致分工，明确责任，做到责任到岗，任务到人。在随后的抢险救灾中，全体教师团结一心，众志成城，在不到10天的时间里，受灾学校(园)淤泥清理完毕。8月底，中心校、七都小学、茶口小学及中心幼儿园等倒塌的1185多间围墙全部竣工，损坏的电动门全部修复或重围，被大水冲毁的中心校门前道路也修建完成，各个受灾学校面貌基本恢复。

“开学时间即将到来，学校能否正常开学？”社会各界一直关注着这个问题。为了保证各小学能够尽快恢复秩序，支部领导团结全体教师，奋战近两个月。9月1日，各小学(园)如期开学，没有一个学生因为受灾而辍学。

闽清县被洪水冲垮，学生需要分流到邻近小学就读，镇中心校在七月底就安排人员对溪莲小学181位学生逐一了解，征求家长意见，制定出科学的过渡安排方案，开学时将溪莲小学所有学生妥善安排到邻近学校就读。

溪莲小学教学综合楼重建工程，列入百日攻坚项目。在一个多月的施工中，镇中心校陈海校长、黄敬副主任以及溪莲小学翁宇星校长等主要负责同志轮流坚守工地做好现场管理，配合监理单位督促施工单位安全生产和文明施工，确保了施工优质安全高效。由于管理到位，溪莲小学重建工程进展顺利，10月12日主体封顶，比预期时间提前了一周，遥遥领先于其它重建学校，受到督查组的肯定，得到群众的好评。

在这次抗洪救灾过程中，塔庄镇中心小学还有一大批恪尽职守、身先士卒、充分发挥先锋模范作用的党员干部。他们在家庭和学校同时受灾的时候，舍小家顾大家，始终把集体利益放在第一位，义无反顾地冲在抢险救灾的第一线，他们以无私无畏的自觉行动生动而雄辩地证明，共产党员的先进性经得起任何风浪的考验，他们无愧于共产党员的光荣称号。

“人心齐，泰山移”。暴雨袭来时，洪灾发生后，塔庄镇中心小学广大党员干部、教职员表现出不畏艰险、不畏洪魔的气概，每一个党员、每一位教师心系学校、关爱学生，同舟共济谱写了抢险救灾、重建家园的乐章。

(县委教育工委)

## 党旗飘扬

# 雄江西山村灾后重建房开始装修

本报讯 西山村是雄江镇的一个偏远小山村，在“7.9”厄伯特台风中，有多户村民的民房被毁，经过数月的重建，受灾群众的新房主体工程已经基本完工，村民开始装修自己的新家。

在新建户余家镜的新家里，一对新挂起的红灯笼，给新房带上了丝丝喜气。经过100多天的努力，他的新家完成了主体结构的建造。正在家门口收拾碎石子的余家镜看起来满脸中透着一股利索劲。他告诉我们，他原来的老房子是依山而建的土木结构房，不仅破旧还容易发生滑坡，老房子就是在“7.9”洪

灾中因为滑坡损毁的。

在新房子里，水泥工人正忙着布水平线。另一边，一个工人已经摆好架势开始给墙面抹水泥了。在这个集中重建点里，另外还立着3栋跟余家镜家一样的红砖房，这些都是此次村民重建的灾后自建房。目前，房子都已经进入了装修阶段。

“我家新房总共建了2层半，外墙也全部做下来了，今天开始室内装修了，政府还补贴了3万元。”看着正在装修的自家新房，余家镜兴奋地说。

(黄东 吴玉晶)

# 闽清进步青年革命史

## 第三节 闽清船工支援红军攻打顺昌

顺昌县洋口镇傍山面水，江阔水平，是古、近代闽清鼠、雀船在闽江上游的一个重要停泊点。1915年，黄乃裳曾筹资6万银圆，在洋口镇创建占地三百余亩的“福州会馆”，馆内还置有固定业产。此后，顺昌县洋口镇便成为闽清以及福州其他地区船民在上游的活动中心。

1933年5月，中国工农红军一军团团长彭德怀率领军部第一次解放洋口，战斗进行了一个多月。停靠在洋口镇的闽清籍双尖型雀船上百余，全部投入支援红军的攻城战斗。闽清船工以船作铺垫，架起谢家渡、中堤、坑口三座浮桥，与对岸的沙墩联成一片，保证了红军队伍顺利过江。与此同时，闽清船工还以浮桥船为阵地，冒着枪林弹雨与红军战士共同攻守。6月份，红军攻打顺昌县城，在西门展开攻坚战。闽清船工又利用船舱积极为红军渡运人马与弹药。后因攻城未克，红军转移北上，以闽清船工为主搭建的洋口镇三座浮桥才随之拆除。

## 第四节 红军北上抗日先遣队途经闽清

1934年夏，中央苏区红军在第五次反“围剿”失利的情况下，为调动一部分“围剿”的敌人到外线，减轻反“围剿”斗争的压力，配合红军主力准备实行战略转移(长征)，命令红七军团改组北上抗日先遣队，向闽浙赣皖挺进，威胁国民党的心腹地区；同时命令红九军团军团长罗炳辉、政委蔡树藩率部专程由江西东进配合行动。红军北上抗日先遣队仍保持军团建制。军团长寻淮洲，政治委员乐少华，参谋

长粟裕，随军中央代表曾洪易，政治部主任刘英。共6000余人，分编3个师，配备长短枪3000余支，一部分轻重机枪和6门迫击炮，并携带160万份的传单、宣言等抗日宣传品。

7月7日，红军北上抗日先遣队由江西瑞金出发，先后经过长汀、连城、永安，占领大田县城。7月29日，到达尤溪。7月30日，在罗炳辉率领的红九军团掩护和配合下，消灭尤溪樟湖坂省保安团两个连后渡过闽江，突入古田县城。与此同时，红九军团攻克距樟湖坂约十里的尤溪口镇，并向西推进至南溪、尤溪十四都一带，一部还向葫芦山方向巨型兵力，监视延平之敌，以保护北上抗日先遣队西翼的安全。7月31日上午，红军北上抗日先遣队攻克古田黄田，国民党保安团一个营仓皇溃逃。先遣队乘胜追击，俘敌十余人，缴枪十多支。正当红军北上抗日先遣队准备北上古田县城时，接到中央军委“占领水口镇，向福州进军并相机袭击之”的命令。8月1日傍晚，先遣队未发一枪，顺利占领闽(清)古(田)交界重镇——古田水口镇。福建省保安三团陈玉部的两个营早已闻风逃窜。红军缴获食盐十万余斤和其他物资，并大部分发给当地群众。

8月2日上午，红军北上抗日先遣队在水口镇隆重召开“八一”纪念大会。军团长寻淮洲、

政治委员乐少华向全体指战员正式传达中共中央和中央军委关于组编“中国工农红军北上抗日先遣队”的决定，讲解北上抗日的重大意义，并对袭击福州进行了总动员。

8月2日中午，寻淮洲带领红军离开水口镇，沿闽江北岸向闽清进发。国民党蒋介石集团对红军北上抗日先遣队南下福州十分惊恐。他们一面调兵遣将严守福州，一面又沿闽江水路堵截。从江西、浙江和漳州调来的七八架轰炸机，飞抵古田水口和闽江沿岸狂轰滥炸。红军被炸伤亡七八十人。

2日下午，红军北上抗日先遣队一部到达闽清安仁溪镇。当地群众看见红军队伍很整齐，个个身穿便衣，手持步枪，头戴斗笠，神采奕奕，军纪严明。当天，红军还抓获闽清县保安队给安仁溪保长送密信的土匪刘泉泉(安仁溪村人)，并予以枪决。

8月3日，红军北上抗日先遣队为安全起见避开闽江沿岸，大部取道感德洋(今桔林乡尚德村)进入闽清下洋(今东桥)，而后向闽侯洋里、大湖进发。

红军北上抗日先遣队途经安仁溪、感德洋和下洋时，当地群众曾积极帮助探情报，当向导。闽清县城国民党守军听说红军到来，闻风丧胆，退至福州。

红军北上抗日先遣队虽然只是途经闽清以及近邻的尤溪、古田和闽侯，但他们战无不胜，攻无不克，给国民党反动军队以致命打击；他们劫富济贫，没收不法劣绅的浮财并救济最穷苦百姓；他们纪律严明，买卖公平，对百姓秋毫无犯。这些都给闽清人民以很大的影响和深刻的印象。

(闽清革命史)

# 纪念红军长征胜利80周年

# 《再生育审批》办事指南

## 一、依据:

《福建省人口与计划生育条例》榕卫政法[2015]6号《福州市卫生和计划生育委员会关于印发生育服务证改革实施办法的通知》

## 二、办理流程:

1. 夫妻双方或代向夫妻双方户籍地乡(镇)人民政府、街道办事处提出申请。

2. 填写《福建省再生育审批表》，提交相关证明材料。

3. 经办人员进行审查(户籍人口通过全员人口信息系统核查，省内流动人口通过流动人口信息系统核查，省外流动人口通过国家PA-DIS流动人口平台核查)。对于无法查证当事人的生育情况或者掌握不全的，在查验身份证、户口簿和结婚证及符合再生育条件证明材料

等有效证件的基础上，可以由夫妻双方或代向人书面承诺婚育事实。

4. 乡镇人民政府、街道办事处作出审批意见，经办人员填写生育服务证;审批表一式两份，加盖乡、镇人民政府、街道办事处公章，乡、镇、街道卫计办、村居委会各存档一份。

三、申请条件:

符合《福建省人口与计划生育条例》第九条之规定

## 四、申请材料

1. 《福建省再生育审批表》(一式二份);

2. 夫妻双方身份证、户口簿、结婚证原件及复印件一份，夫妻双方近期免冠照片;

3. 属于委托申请的，需提供委托书和被委托人的身份证原件及

复印件一份;

4. 根据《福建省人口与计划生育条例》第九条第一款第一项申请的，需提供设区的市以上病残儿医学鉴定组的书面鉴定结论;

5. 根据《条例》第九条第一款第二项和第三项申请的，需提供一方或双方离婚证、法院判决书或调解书;

6. 根据《条例》第九条第一款第四项申请的，需提供户籍管理部门出具的民族成份证明;

7. 根据《条例》第九条第二款申请的，需提供汉族一方户口迁往少数民族一方落户并居住在少数民族乡、村的证明和户籍管理部门出具的已生育子女民族成份的证明。

闽清县卫生和计划生育局(宣)

## 卫生和人口之窗

# 关于澳牛项目城片建设 用地范围内坟墓迁移的通告

为确保澳牛项目建设的顺利推进，根据《福建省殡葬管理办法》等有关文件精神，凡在项目用地范围内的坟墓必须自行迁移。现将有关事项通知如下:

- 一、迁移范围  
东至下尾坑，西至大洋中旧路，南至丘田仑，北至城门溪(具体以规划红线图为准)。
  - 二、补偿标准  
坟墓迁移的补偿参照《闽清县白金工业园区建设用地区域补偿标准》附表2的相关标准执行。
  - 三、迁移时间  
即日起上述范围内的坟墓须在七日内自行迁移至合法公墓或骨灰堂，并到闽清县白金工业园区开发建设指挥部澳牛项目安征迁工作组办理迁移登记手续。对未迁移的，将按无主坟墓统一处理。
- 联系地址:闽清县城门村村部  
联系人:黄远晴 联系电话:15859406886  
闽清县金沙镇人民政府  
2016年10月20日

# 闽清县“两违”综合治理专项行动领导小组办公室 公布2016年第二批10处违法建筑

闽清县“治违办”公布今年第二批共10处限期拆除的违法建筑名单(详见下表),面积6155.92平方米。这些违法建筑责令改正期限已满,执法部门要求当事人在名单公布之日起七日内自行拆除,逾期未拆除的,执法部门近日将依法予以强制拆除。

序号	违法主体	违建地址	建筑面积(m <sup>2</sup> )
1	黄拔群	白中镇晋贤村	618.00
2	张云	白中镇继善村	1310.18
3	张梅芳	白中镇继新村	484.74
4	林庆灿	金沙镇广峰村	948.00
5	王守明	东桥镇官圳村	185.00
6	王为润	东桥镇官圳村	575.00
7	余广营	东桥镇官圳村	210.00
8	坪溪石场	东桥镇坪溪村	1430.00
9	燕垅里	梅城镇燕垅里	360.00
10	赖其越	池园镇丽星村	35.00

二月份拆除名单(第二批)